



从文昌清澜大桥一侧眺望火箭发射瞬间。 丰收摄

文昌用心用情为侨服务，全心全意办好实事 双向奔赴 共建未来

查准侨情为侨服务

文昌市华侨工作专班自成立以来，便将侨情调查作为一项重要工作。

为什么要调查侨情？是为了全面掌握侨情相关信息，为开展侨务工作提供决策依据，实现侨力资源的可持续发展，更好地为华侨服务。

据了解，文昌把侨情调查的过程，作为宣传侨务工作和做好为侨服务工作的过程，作为切实解决侨界群众最直接、最关心、最现实利益问题的过程。而只有全面了解和准确把握侨情的动态变化和特点特征，才能更好地根据侨界需求为他们提供服务，才能更好地制定符合实际

的地方性侨务政策法规，维护他们的合法权益，才能更好地发挥他们在经济建设和社会发展中的积极作用。

“侨情调查工作采取境内与境外调查相结合的方式，境内调查分侨情调查试点和全市范围内全面开展侨情调查两个阶段。目前已完成侨情调查试点工作，全市范围内开展侨情调查工作已进入数据汇总后期阶段。”文昌市华侨工作专班侨情调查组相关工作人员介绍，为确保侨情数据更加全面、准确，文昌市侨务办公室等侨情调查组成员单位多次研讨，确定海外侨情

调查表格，发文给新加坡、马来西亚、泰国等国家 60 多个社团，商请发挥社团组织作用，协助做好侨情调查工作，开展海外侨胞、港澳同胞的总体情况和重点人士、重点人士后代及新生代情况调查。

而在 2023 年海南文昌南洋文化节上，第一届文昌市海外智囊团聘书发放仪式是重要内容之一，20 名海外侨领成为文昌市海外智囊团高级顾问，为文昌旅游业、现代服务业、高新技术产业、城市管理等方面提供更多的国际上可资借鉴的成功经验和做法。

办好实事解侨之忧

华侨赤诚反哺家乡，家乡热情服务华侨，这是一场华侨和家乡的“双向奔赴”。

一直以来，文昌市华侨工作专班把“为侨办实事”当作暖侨心、聚侨力、护侨益的一项重要内容来抓，扎实做好协调对接、跟踪服务等工作，竭尽全力为侨胞侨眷及侨资企业解难事、办实事。

比如因会文镇区控规修编等问题，涉侨项目海南源香食品有限公司等 18 宗土地权益人申请对相邻用地界线进行统一优化调整。经文昌市自然资源和规划局会同会文镇政府审核，并报文昌市政府审定，已于 2022 年 6 月同意办理该 18 宗用地界线调整手续。今年 2 月 6 日，已完成办理该 18 宗土地不动

产权登记颁证手续，实现了为侨资侨企解决困难的初衷。

侨资侨企的难题要解决，侨胞和侨眷的问题文昌也放在心上。

例如落实退休归侨职工生活补助、华侨回国定居等政策；围绕归侨侨眷住房、就业、就医、就学等事项，划拨专项经费予以解决等。

不仅如此，文昌还采用“线上+线下”多种形式，通过举办座谈会、联欢会等系列联谊活动，同港澳台同胞及海外侨胞加强联络互动。协助相关部门在香港举办投资推介活动 1 次，参与人数近百人，走访境外社团、商会及企业 11 家，增进情感。

借助春节、清明等传统节日，文昌通过走家

串户、“唠一唠”等活动，上门拜访归侨侨眷、侨界代表人士、重要侨领及家属 136 人次；通过电话、微信发出节日祝福和平安问候 5000 多条，接待回省探亲、在琼海外人士 96 人次，策划组织出访 1 次，联谊乡亲近 500 人次，进一步凝聚侨心。

同时，文昌坚持以“侨”为桥，先后组织召开港澳政协委员、海外社团领袖、旅港社团骨干等座谈会 12 场（次），加强同海外侨领的沟通。

党的二十大召开之后，文昌更是主动发挥华侨力量，组织归侨进车间、进学校、进农村开展党的二十大精神宣讲活动，向广大市民群众讲述归侨故事，学习党的二十大精神。

新机遇下共话未来

华侨是一大优势。过去文昌发挥这一优势，取得辉煌的成就。如今，“硬核特产”火箭让世界重新认识文昌，也让文昌迎来发展新机遇。

2022 年，文昌地区生产总值 343.99 亿元，同比增长 3.9%；固定资产投资完成 251.59 亿元，同比增长 3.8%；产业投资完成 126.41 亿元，完成率 154.16%；地方一般公共预算收入 15.9 亿元，同比增长 10.3%；实际利用外资 5048 万美元，同比增长 185%。

全国首个商业航天发射场在文昌开工建设，文昌国际航天城园区、冯家湾现代化渔业产业园、文昌约亭产业园、铺前中心渔港经济区等园区建设开始破局，当前的文昌发展势头强劲。

这些亮眼成绩的背后，不仅体现了文昌国际航天城发展的脚步，更凸显了文昌对打造“科技文昌”的深度布局。

2023 年省政府工作报告提到“文昌全域发展航天城”。龙卫东说，当前文昌发展处在历史

窗口期和战略机遇期，海南自由贸易港政策红利加快释放，航天强国战略深入实施，华人华侨更是文昌发展路程中不可或缺的力量。

浓浓乡音，共话未来。

龙卫东则表示，为更好地以乡土乡情呼唤华侨“身心归乡”，文昌将继续用实际行动凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力，抓好“为侨办实事”活动，办好“海南文昌南洋文化节”，进一步提升文昌外向度、开放度。

在侨务部门的帮助下，泰国侨胞符婉珍找到海南亲人 寻根问祖 梦圆文昌

近日，定居泰国的侨胞符婉珍历经周折，终于找到自己的祖籍地——文昌市公坡镇坡堆村，她与亲人相拥而泣的一幕感动了很多人。

符婉珍是泰国甘烹碧府符婉珍功国际学校、泰中文教合作中心校长。日前，在海口和文昌两地归国华侨联合会以及文昌市公坡镇委、镇政府的帮助下，她找到了自己的“根”。

符婉珍的曾祖父符气璜于民国初期到泰国谋生，其祖父符致瑞也于 20 世纪 30 年代到泰国工作并定居。此后，一家四代人近百年来未曾返回老家，与家乡亲人更无音信往来。时光荏苒，由于祖父和父亲早早离世，符婉珍和家人只知道祖籍在海南，却不知道具体在海南哪个地方。

机缘巧合，符婉珍应海口市侨联和海南华侨中学的邀请到海口进行文化交流。省侨联副主席、海口市侨联主席陈文培得知符婉珍有寻亲的想法，便仔细询问她的家庭情况，开始帮助她寻找亲人。

根据符婉珍提供的祖父符致瑞墓碑上的照片和碑文信息，海口市侨联经过多方了解，初步判断符婉珍的祖籍在文昌市公坡镇坡堆村，便马上联系文昌市侨联进行核实，最终确定了符婉珍的祖籍地，并与其亲人取得了联系，这让符婉珍及其家人欣喜不已，她立即放弃其他行程，马不停蹄赶往坡堆村。

踏上故土，激动万分。翻看家庭相册、祭拜家中先祖、品尝家乡菜……虽然未曾谋面，但是血浓于水的骨肉亲情让符婉珍倍感亲切。符婉珍表示，自己一家在泰国开办国际学校，并教授中文，只因父亲希望家族成员“人不忘本，树不忘根”。而她也一直秉承父亲的遗愿，积极宣传中华文化。“爸爸希望我们不要忘记自己的祖国，所以我们就把中文放在课程中，传播中国文化。我本科毕业后也在学校工作，到现在已经坚持开展中华文化交流活动十几年了。”符婉珍说。

在文昌老家，符婉珍通过手机视频和远在泰国的家人分享了这段幸福的时光。“泰国的家人得知我找到老家的亲人了，格外激动，他们都想立马来看看。”符婉珍高兴地说，如果有机会，她希望能够深入加强与家乡文昌的交流，增进乡情和友谊，帮助更多华侨华人到文昌投资创业，共促家乡发展。（本版策划/撰文 孟晓）



文昌是著名的侨乡。多年来，广大文昌籍华侨华人、港澳同胞积极关心文昌、反哺文昌，已成为推动文昌经济社会发展的重要力量。

同时，文昌也一直将侨务工作列为重中之重。2022 年初，组建了由市委书记、市长任双组长的华侨工作专班，统筹领导全市侨务工作。

文昌市委书记龙卫东介绍，为了更好地为侨服务，文昌市通过侨情调查和走访座谈，逐步建立完善海外人才库。通过线上线下平台，文昌大力向海外乡亲宣传讲解海南自贸港和文昌国际航天城优惠政策。为加强海外乡亲与祖籍地的交流和合作，文昌市专门打造海外新生代创新创业孵化基地、华侨华人创新创业示范空间和招商引资平台，制定海外乡亲返乡创业规划、服务和支持措施等。

“在海南自贸港建设时代背景下，文昌正举全市之力打造世界一流的文昌国际航天城。”龙卫东热情发出邀请，期望海外乡亲来文昌共享机遇、共筑平台、共谋发展。



在文昌东路镇葫芦村的一花卉生物科技型企业，工作人员在培育兰花品种。阮琛 摄



俯瞰海南环岛旅游公路文昌木兰湾段滨海风景线。阮琛 摄



符婉珍(中)和亲人相聚。姚腾岱 摄